

中国共产党团结带领中国人民在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就,解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,给许多外国政党政要和友好人士留下深刻印象。在他们看来,中国共产党的治国理政成就和经验,对其他国家特别是发展中国家发展有重要借鉴意义,新时代中国的发展将为全球发展带来巨大机遇。

## “积极促进其他国家共同发展”

本报记者 苏航

“中国的发展速度太快了!”吉布提争取进步人民联盟总书记伊利亚斯·穆萨·达瓦莱由衷感叹。他第一次访问中国是在2000年。当时,北京已是高楼林立、车水马龙。“等我2019年再次访问中国时,北京又有了许多变化,已经成为一座现代化国际大都市,中国许多城市的现代化水平都非常高。”

达瓦莱是《习近平谈治国理政》系列著作的忠实读者,还总是鼓励身边同事反复阅读和思考书中的重要内容。“习近平总书记多次表示,中国愿同各国一道,合力建设远离贫困、共同发展的美好世界。我认为这样的理念和主张对世界意义重大。”他说。

“实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,这是中国共产党百年奋斗的辉煌成果。”达瓦莱表示,中国的经验证明,一个国家实行什么样的政治制度,走什么样的政治发展道路,必须与这个国家的国情和性质相适应。中国共产党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同,“在实现自

身发展的同时,还积极促进其他国家共同发展”。

中国提出全球发展倡议,呼吁构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系,推动多边发展合作进程协同增效,加快落实联合国2030年可持续发展议程。达瓦莱认为,全球发展倡议为各国发展和国际合作指明了方向,吉布提也将从这一倡议中受益。“多年来,吉布提积极参与共建‘一带一路’,随着铁路、港口、国际自贸区等一些重大基础设施项目的推进,必将有力推动吉布提经济和社会发展。”

“吉布提只有约100万人口,但中国朋友对我们始终平等相待。”达瓦莱说,吉布提争取进步人民联盟与中国共产党彼此支持,紧密合作,建立了兄弟般的情谊,期待今后双方继续加强多层次、全方位的伙伴关系,积极落实两国领导人达成的重要共识,更好维护两国人民的利益。

达瓦莱表示,中共二十大胜利召开对中国和全世界来说都非常重要。在面对复杂局势和多重风险挑战的形势下,期待大会成果引领中国继续向前,在国际舞台上发挥更大作用。

# 贡献治国理政经验 带来全球发展机遇

## “给其他发展中国家提供了宝贵经验”

本报记者 姚明峰

“中国共产党团结带领中国人民取得了举世瞩目的发展成就,中国的成功实践给其他发展中国家提供了宝贵经验。”阿根廷团结党国际关系负责人马里亚诺·西亚法尔迪尼表示。

西亚法尔迪尼长期关注中国发展,他注意到,习近平总书记在中共二十大报告中指出,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。“中国共产党坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,坚持和发展马克思主义并与中国具体实际相结合,取得了伟大历史成就。”西亚法尔迪尼指出,拉美国家和中国同属发展中国家,有着相似的经历和广泛的共同利益,马克思主义中国化时代化的成功实践对拉美国家的发展具有启迪意义。

为了将新中国的历史和发展经验更加生动全面地展现在拉美人民面前,西亚法尔迪尼出版了《历史的连续性:以马克思主义解释中国现象》一书。“我想用马克思主义解读中国经济、政治和社会的发展。”西亚法尔迪尼表示,马克思主义不是教条,而是与时俱进的理论。马克思主义中国化时

代化使中国实现了伟大的变革,进而对世界的发展产生了深远影响。

通过共建“一带一路”等重大倡议,拉美与中国实现了更高层次的互联互通,强大的协同效应正逐渐显现。阿中建交50年来,两国双向投资规模稳步扩大,双方合作涉及水电、铁路、能源、通信等领域。中国在阿投资建设的基建项目促进了当地产业发展,打通了偏远地区与外界的通道,帮助当地居民摆脱了贫困。今年2月,阿中两国签署共建“一带一路”谅解备忘录,共同推进“一带一路”建设,推动阿中各领域务实经贸合作进一步发展,特别是在数字经济、绿色发展等新兴领域加强投资合作,不断提升双边经贸合作水平,增进两国人民福祉。

“中国向我们展示了马克思主义在当今时代依然有着强大生命力。”西亚法尔迪尼期待马克思主义中国化时代化继续实现新发展、新飞跃。他认为,面对复杂多变的世界局势,阿根廷等拉美国家应进一步加强与中国在各领域的交流合作,共同携手构建人类命运共同体,为建设更加美好的世界作出新贡献。

## “与世界分享中国发展的红利”

本报记者 崔琦

“能够在中共二十大期间来中国学习,我觉得非常幸运。衷心希望中国继续繁荣发展、不断前进。”纳米比亚人组党青年团洛奇·克萊斯特支部书记海卡里·恩卡图卢姆科瓦在接受采访时,一边展示着自己收看中共二十大开幕式直播的照片,一边对本报记者说。

海卡里表示,中共二十大报告中“坚持以人民为中心的发展思想”“全面发展全过程人民民主”等内容让他印象深刻。“中国共产党真正做到了每一项政策都以人民为出发点,一切为了人民、一切依靠人民。”

2019年,海卡里第一次来到中国,参加第四届中非青年大联欢活动,近距离考察中国的精准扶贫模式。在广东省英德市连江口镇连樟村,海卡里参观了当地的扶贫车间。“车间里辛勤工作的当地村民也是合作社的股东,能够通过劳动获得分红,脸上洋溢着幸福的笑容。”海卡里说,在打赢脱贫攻坚战的过程中,中国坚持“扶贫先扶智”,注重教育脱贫,充分挖掘每个人的潜力,为全球减贫事业作出了重大贡献。

海卡里表示,中国共产党和纳米比亚人

组党是肝胆相照的姊妹党。在与纳米比亚等非洲国家交往时,中国始终秉持“真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展,主持公道、捍卫正义,顺应时势、开放包容”的非中友好合作精神。纳中建交以来,中国帮助纳米比亚完成了儿童活动中心、地方议会大厦等多个项目建设;新冠肺炎疫情发生以来,中国向纳捐赠多批抗疫物资和疫苗……“中国为我们培训了专业的工程师,将先进技术带到纳米比亚。我们一直珍视并感谢中国对纳米比亚各领域发展的支持。中国是纳米比亚永远的朋友!”海卡里说。

“近年来,中国提出了共建‘一带一路’、全球发展倡议、全球安全倡议等重要倡议,与世界分享中国发展的红利,为全球经济发展注入动力,不断以新发展为世界提供新机遇。”海卡里表示,中国是纳米比亚最大的贸易伙伴,很多共建“一带一路”项目走进纳米比亚,增强了纳米比亚发展的内生动力。

作为北京大学东方奖学金获得者,海卡里正努力学习中文,他说:“我们借鉴了中国共产党的成功经验。希望两党深化传统友谊,不断推动务实合作。”

## “为世界和平与发展作出重要贡献”

本报记者 邢雪

“在中国共产党领导下,中国的经济实力、科技实力、综合国力、国际影响力持续增强,这是非常了不起的成就。”英国共产党(马列)主席埃拉·鲁尔接受本报记者采访时表示。

作为英国马克思主义政党的一支重要力量,英国共产党(马列)多年来一直致力于发展和中国共产党的交流合作关系。不久前,鲁尔在参加中共中央对外联络部举行的一场视频交流活动时表示,在中国共产党的领导下,中国取得了举世瞩目的成就。“1921年,中国共产党刚刚成立,掌握了马克思列宁主义革命理论,并将其化为强大、不可替代的武器,领导中国人民浴血奋战,推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治,迎来了新中国的成立。”

在鲁尔看来,中国共产党从诞生那一天起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命,100多年来一直为人类利益而奋斗。中共十八大以来,中国共产党团结带领中国人民如期完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务。中国大地上,一户户脱贫家庭命运改变,一个个脱贫山乡沧桑巨变,书写了波澜壮阔的脱贫攻坚答卷,这令鲁尔赞叹不已。“在中国脱贫攻坚取得全面胜利的过程中,中国共产党的领导发挥了十分重要的作用。”

### 国际回声

在中国共产党领导下,中国在各方面都取得了举世瞩目的成就,中国共产党的治国理政方略和实践极大地改变了中国人民的生活。中国共产党从中国国情和实际出发,发展了中国特色社会主义制度和民主实践。我对中国提出的全球发展倡议表示赞赏。这一倡议有助于各国共同应对粮食安全、气候变化等全球性挑战和难题,期待这一倡议进一步带动各国发展,促进各国民心相通。

——刚果(布)执政党刚果劳动党总书记皮埃尔·穆萨

正是中国共产党不忘初心、牢记使命,创造了消除绝对贫困的奇迹,这也是中国全面发展进步的主要原因和动力。中国共产党坚持人民至上,践行以人民为中心的执政理念,也因此赢得了人民支持。中国的成功符合全世界利益,中国共产党也为各国提供了治国理政借鉴,众多发展中国家政党能从中国共产党的实践中汲取重要经验。

——埃及前总理埃萨姆·谢拉夫

在中国共产党的领导下,中国经济社会发展取得巨大成就。中国脱贫攻坚任务之艰、规模之大、成效之巨、影响之深前所未有。泰国也以解决贫困问题、改善人民生活为目标,正为促进经济发展、缩小贫富差距而努力。泰方可以借鉴中国减贫经验,推动实现国家发展和民生改善。

——泰国前总理阿披实·维乍集瓦

她说。

鲁尔曾多次访问中国,参加中国社会科学院、武汉大学等组织的学术研讨会,熟知中国共产党的发展情况。通过阅读《习近平谈治国理政》系列著作,鲁尔感受到了中国党和国家领导人对治国理政的深邃思考和对人民群众的深切关怀,她对全过程人民民主和中国民主运转的基本逻辑也有了更深的认识。中国共产党把广大基层群众组织起来、动员起来、凝聚起来,参与政策制定和实施的方式令她印象深刻。

“我非常认同习近平总书记所说的‘人民幸福生活是最大的人权’。”鲁尔表示,中国除了让本国人民过上好日子外,还帮助其他发展中国家发展,显示出中国的大国担当。中共二十大报告提出,中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。“中国提出的关于构建人类命运共同体重要理念、共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议等,为世界和平与发展作出重要贡献,反映了世界人民的希望和愿望。”她认为,中国提出的这些重要倡议和理念,在尊重所有参与者的基础上推动合作,为各国加快经济发展、实现自身繁荣创造了巨大机遇。

中国共产党始终以人民为中心、为人民利益着想,与人民之间有着一条非凡的纽带。为建设现代化强国,中国共产党领导中国走出了一条适合本国国情的发展道路,为世界发展树立了成功榜样。过去10年来,中国在各领域创新成果显著,如今拥有无可争议的强大的国际竞争力。

——几内亚比绍前总理阿图尔·萨尼亚

我曾多次访问中国,见证了中国快速的发展变化。中国找到了适合自己的发展模式。中国坚持以人民为中心的发展思想,带动国民实现共同富裕,并严厉打击腐败,值得印尼等国学习。相信在中国共产党的坚强领导下,中国一定能够取得更大发展成就。

——印度尼西亚前国会议长马祖基·阿利耶

中国共产党的坚强领导、科学合理的发展规划和全社会严谨高效的执行落实等因素,是中国取得举世瞩目发展成就的重要原因。中国在相互尊重、互利共赢基础上与世界各国开展合作,为推动全球发展发挥重要作用。中方提出构建创新、活力、联动、包容的世界经济,为全球发展指引方向。推动共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”深度对接,将显著提升互联互通水平,为两国人民带来更多福祉。

——沙特阿拉伯通信与信息技术部部长穆罕默德·苏维耶尔

(综合本报及新华社报道)

下图:近年来,广西柳州市柳江区进德镇龙新村先后培育发展起莲藕、葡萄、火龙果等10多种特色产业,昔日的贫困村实现向乡村振兴示范村的华丽转身。黎寒池摄(人民视觉)

